



陈功香： 静默如初 花香淡雅

她在莫言笔下的潍坊高密出生、长大，上学时成绩优异的她一直是班上的佼佼者，闯过高考“独木桥”，她初次与心理学有了亲密接触，随后攻读硕士、博士研究生，让她对心理学有了更深入的认识，并挚爱终生。毕业之后，她先后在教学、管理岗位上崭露头角，并以精湛的专业能力和高度负责的敬业精神获得了大家的认可。

她是济南大学教育与心理科学学院副院长——陈功香教授，在专业领域不断探索的她也期待能用自己所学为社会提供更多服务。

本报记者 高倩倩



闯过高考“独木桥” 她一直是名佼佼者

初秋的济南秋高气爽，连续多日的蓝天白云也给人们带来了美好心情。初见陈功香便是在这样一个秋日的下午，她手拿一本心理学的专业书籍徐徐走来，浑身散发着知识女性的魅力，说到自己，她用“普通”来概括自己的过往，语气中透露着低调和谦逊。可聊到专业，她则兴奋起来，侃侃而谈，她说社会就是一本打开了的心理学，心理学在当今社会将大有作为，她希望自己能在专业领域继续研究，更想结合自己所学回报社会。

陈功香的老家在潍坊高密，那是一个因莫言而让全世界都知晓的地方，她成长在高密西乡，潍河的水从那儿悄悄流过，滋养着两岸的土地，对于自己的家乡，她充满了热爱，在那里她度过了快乐的、无忧无虑的童年。

说到自己的学业，她坦言自己小学时虽然成绩也名列前茅，但并不“拔尖”，似乎还不开窍。等到中学后，才慢慢知道需要用心学习，从现在来看，她觉得教育不能急于求成，总得等着教育的主体自己长大、成长。

陈功香说，自己很幸运地在高密四中就读，那时正是学校奋发向上，大刀阔斧改革的时候，从校长到老师，到每一位学生，都洋溢着奋斗的气息，整个学校充满了积极向上的学习氛围，在那样的环境下，学习就成为自然而然的选择。高中生活留给她的印象不是“压力山大”，而是“充实和成就”。“那时，我们的老师特别负责任，在他们的眼中，没有差学生，他们会时刻鞭策每一位同学，不厌其烦地努力让每一位同学都能进步。现在想想，对每一位老师都充满了感激和敬意，他们影响了一代人的成长。”不像现在“条条大路通罗马”，在她参加高考的那个年代，高考还是能让人改变命运的“独木桥”，所以周围的同学们学习也都特别认真，在那个共同拼搏的年代，同学间也留下了深厚的友谊，“那种集体学习、拼搏、奋斗的氛围还挺让我怀念的。”

1994年的高考，陈功香以优异的成绩被山东大学录取，开始了她的大学生活，因为那时网络还不是特别发达，课外娱乐生活也并不很丰富多彩，最大的享受便是去听专家教授的讲座和学术报告，从中

她汲取了生活的力量，并逐渐明晰了未来的发展方向。

专业领域深入探索 确立人生努力方向

大学的时光总是在不经意间悄悄溜走，转眼到了毕业季，何去何从让陈功香很迷茫，当时毕业班充满了浓浓的考研氛围，很多同学选择继续深造，大学四年的积淀也让她蠢蠢欲动，考研成为了她的最终选择，不出意外，她很顺利地成了心理学的一名硕士研究生。三年的专业学习让她对心理学这门学科有了更深入的认识。三年的硕士研究生生活即将结束时，身边同学都在备战考博，抱着试试看的态度，她也加入到这一备考队伍中，短短几个月的复习加上前期积累的专业知识让她敲开了中国科学院心理研究所的大门，开始在认知心理学领域进行更深入的探讨。

“在心理所学习的三年对我来说是我人生最为重要的三年，我的导师严谨、勤奋的风格影响了我的一生，在那里每天阅读文献、做实验、处理数据，跟同门进行交流，点点滴滴，都那么珍贵，令人无限留恋”。

三年的精心研究和刻苦攻读，陈功香以优异的成绩如期拿到了博士学位，并获得了中科院的宝洁奖学金。2004年博士毕业的她到济南大学工作，开启了人生的新篇章。

科研、管理两不误 专业、敬业获认可

初到学校的陈功香便以扎实的专业知识和敬业的工作态度获得了高度认可，2006年便被聘为副教授，“当时来学校时，学校就给安排了住房，我算是走得比较平稳顺利的。”陈功香说。

到学校工作后，她先后承担应用心理学专业本科生的《认知心理学》和《生理心理学》的授课，发展与教育心理学硕士研究生的《认知心理学》和《多元统计与SPSS应用》等课程的授课任务，每天忙于备课，思考如何上课，如何调动学生的积极性成为她一直思考的问题，如何把抽象枯燥的实验生动有趣地阐释给学生，培养他们的专业素养成为她追求的目标。2009年11月份，济南大学成立教育与心理科学学院，陈功香被任命为副院长，分管教学工作。从一名普通的教师到一名管理者，她有很长的路要走。

“长久以来，一直在当学生，搞研究，在专业方面驾轻就熟，可从事管理工作，我完全是个新手，最开始走得还是比较艰辛的，完全是摸着石头过河，在这过程中，特别感谢同事们对我的帮助和支持。”陈功香说，最开始的自己完全是一个“门外汉”，经过“山重水复疑无路”的摸索之后，才一下子有了“柳暗花明又一村”的顿悟，不亚于读完了另外一个博士学位，对教学管理、教育规律以及当前高等教育中存在的问题有了更深入的了解和思考。她深有感触地说：“教学工作很琐碎，但是教学无小事，事无巨细均需用心。”

从2007年开始，陈功香便开始带研究生，2014年，她还主动请缨担任一个新生班的班主任，以期和学生们有更好的交流。“我喜欢和学生待在一起，那样我觉得自己也年轻了。在学生面前，我应该属于严师，站在老师的角度自然而然地就会对学生们有期待，希望他们能做得更好。”陈功香说，不管是在教学一线传道授业，还是在幕后做管理工作，她都觉得自己应该认真负责，她也总是全身心地投入。

专业领域不断拓展 期待提供社会服务

在对学生们严格要求的同时，陈功香也从未放弃自己对专业的追求，她先后主持国家自然科学基金、山东省优秀中青年科学家科研奖励基金、教育部人文社科基金等课题，参与多项省部级课题，并发表了多篇在业界有影响的学术论文，多篇被SCI、CSSCI收录。2011年顺利晋升教授，2012年6月份，她踏上了飞往美国的航班，在美国科罗拉多州立大学开始了为期一年的访问学者生活。“科州认知实验室的访问，让我增长了见识，开阔了眼界，更重要的是，发现了新的研究领域，对之后的研究有更好的指导和借鉴。”陈功香说，也因为自己在访问学者期间的突出表现，获得当地学校的好评。

在专业领域的深入探讨也让她不断思考，是否可以将自己所学用于社会服务层面。在今年的全国心理学与健康大会上，习近平主席曾提到，要加大对心理健康问题等基础性研究，做好心理健康知识和心理疾病科普工作，规范发展心理治疗、心理咨询等心理健康服务。“心理学知识的科普非常重要，我

也会努力将自己所学用于社会服务工作。”早在2007年，她就考取了国家二级心理咨询师，可因工作较忙，真正开展的社会服务和心理咨询服务较少，她以后也会在这方面加大精力投入。

和陈功香见面的第二天，她就要赶赴北京参加培训，近年来，像这样的培训，她也参加

了很多，“现在的培训很注重综合素质的培养，会从管理技能、专业领域及个人修养等多个层面进行，每次培训对我都是一次冲击和震撼，每一次头脑风暴都能带给我意想不到的收获。”陈功香说，期待以后自己能在专业领域有更深入的研究，也希望能用自己专业所学做更多社会服务。



相关链接

快乐工作更懂享受生活

和陈功香聊天是件轻松又愉快的事儿，她身上传递的宁静和淡然让人觉得很舒服。聊到生活，陈功香坦言“专业和工作对我的生活影响还是挺大的，一直在督促我不停地走。”

她说自己身边有几个无话不说的知心朋友，“人生路上有朋友相伴而行是件多么幸福的事情，朋友如花香，芬芳而淡雅”。她非常珍重与朋友的友情，或许是自己专业的关系，她很容易营造和谐的人际关系，可以和大家在心理层面进行无障碍沟

通。有时看到身边的朋友因为各种事儿有了心理矛盾，自己也会自然而然地运用所学去提供较专业的意见和建议，“也许会对朋友有所帮助。”

她喜欢整洁舒适的环境，闲暇之余喜欢整理房间收拾物品，“只要身边的环境干净了，觉得好像心里也干净了。”陈功香说，她对大自然的一切都毫无“抵抗力”，最爱蓝天白云，“看到这些，就觉得什么烦恼都没有了。”说着，她自然地望向窗外，蓝天白云下，她的心飞向远方。